

# 海南乡土剧圣吴发凤

文\海南日报记者 许春媚

2008年末举行的琼剧汇演活动中，民营剧团上演的时装琼剧《红泪影》、《白云塔》等剧目大受戏迷们欢迎。这些老剧目的上演，让许多铁杆老戏迷追忆起已故的琼剧剧作家吴发凤，吴先生是琼剧历史上唯一的多产剧作家，他毕生创作、改编、移植古装、时装（文明戏）剧本和演唱本共121个，这位生于1870年的剧作家以改良土戏的中坚分子姿态，在海南岛上倡导和推广反映现实生活的文明戏，开创了琼剧史无前例、影响深远的一次重大变革，被海南民间尊为“写戏祖师爷”。



吴发凤画像



吴发凤编剧的文明戏《糟糠之妻》。（图为剧照）

一九六零至一九八零年代，文昌琼剧团一直在演出

初春的海南，已带上微微暖意。文昌公坡的丹山村，是被海南人尊称为“写戏祖师爷”的剧作家吴发凤的家乡。2月中旬，在文昌琼剧作家何名檀的引领下，我们驱车来到了丹山村。椰树、水田、瓦房，纯朴的村民，构成了一幅宁静的田园画。吴家后人，就在这个村子里平静地生活着。听说有人要听爷爷的故事，年过八旬的吴坤宽热情地从屋里迎出来。在吴家祖屋，吴坤宽与何名檀向海南日报记者娓娓讲述了吴发凤这位乡土剧圣的精彩人生。

## 贫苦少年当戏子

“发凤是爷爷的艺名，其实他的本名叫吴家悦。”吴坤宽说，1870年，吴家悦出生于一户贫农之家，7岁时曾爷爷去世了，吴家的生活就更加困难，吴母想方设法凑钱把吴发凤送去读私塾。11岁时，家贫的吴家悦只有辍学，但仍经常偷跑到私塾的窗口边旁听。

“爷爷小时候聪明又机智，听父老们说，有一次，私塾先生组织学生去文昌县的孔庙参观，辍学的爷爷经过允许也跟着去了。那时孔庙门前有座石桥‘状元桥’，桥道中间处立了一块‘游者到此止步’的石牌，规定只准中了状元的文昌人才能走过中间的桥道。私塾先生就在此和学生们开玩笑说，‘谁能有办法走过状元桥就是未来的状元。’学生们个个跃跃欲试，但人人走到石碑处就被守桥老头发现叫了回去。轮到爷爷时，这守桥老头大概是有些累了，坐在石凳上打起了瞌睡。聪明的爷爷就趁机从桥东口登桥，走到石碑中间处时就立即转身，面向桥东。这时守桥老头睁眼看到爷爷，以为他是从桥西上桥要向桥东去的，就把他拉到了桥西口处。在旁边围观的学生们拍手大笑，‘通过了，通过了。’守桥老头才知道怎么回事，为了改正错误，就拉着爷爷从桥西回到了桥东，这等于是让他第二次走过了状元桥。这件事情传开后很多人都称赞爷爷的机智。”

私塾先生和乡里父老对吴家悦的才智很欣赏，就准许他免费就学至私塾结业。从私塾毕业后，为了补贴家用，14岁的吴家悦只有给邻居当挑货郎。不久在路上染了重病，被这名货商丢在了定安，沦为乞丐。幸亏得到了一个戏班收留当杂工。17岁以后回家，向人借钱当糖果小贩，但由于经营不善而血本全亏。无奈之下，吴家悦到了一个“发”字号的科班戏馆里当杂工同时学戏。“那个馆主教他学旦角，并给他取了艺名叫‘发凤’，从此爷爷就叫吴发凤了。”吴坤宽说。

## 从名伶、中医到开戏师爷

吴发凤学得很快，一段时间后馆主就安排他上台同名角一起演出。一年后吴发凤离开这个戏班到农村班子唱戏，由于他嗓粗调阔就改唱老旦，哪知道反而大受欢迎，数年间就成了海南的名伶。

吴坤宽说，“那时候爷爷演的《紫兰闯金宫》、《由天不由人》、《卖胭脂》等很受观众欢迎。但是，那时候唱戏的人社会地位都很低，很多人看不起这个行业。在每年的‘祭祖’活动中，戏子不能堂堂正正进祠堂。但是和他一起长大的同村兄弟吴艺南，虽然从医不久名气不大，却处处受人尊重。由此爷爷思想上有很大的波动，同时，吴艺南也不断地对爷爷进行劝导，爷爷便下定决心一边演戏养家糊口，一边跟吴艺南学中医。到完全掌握这个行当后，爷爷赚钱养家的方式就从唱戏变成了

行医。”

为了学写戏，吴发凤下了很大的功夫。有一次他给一个艺友父亲看病，聊天中得知这老人是清末举人，酷爱戏曲，家中收藏了多位名家的编剧理论资料的手抄本。正在学习编剧阶段的吴发凤如获珍宝，为了能看到这些珍贵的手抄本，他多次远道而来给老人看病，在他的精心诊治下老人很快恢复了健康。吴发凤拒收报酬，为了表示感谢，老举人将吴发凤喜欢的戏剧藏书全部送给了吴发凤。

何名檀还向海南日报记者聊起一桩吴发凤的轶闻，“到各处去行医时，吴发凤非常注意搜集民间故事和土话俚语。有一次他从朋友那里听说三江墟附近有一对夫妇民歌手，懂得唱几首精彩的民歌。便立即冒着大雨去找他们，哪知道到三江时这对夫妇已经到美兰岳母家过‘公期’，一心收集素材的吴发凤又立即赶往美兰，到时已经是半夜。他挨家挨户寻找这对夫妇歌手。看到吴发凤这么诚心，这对夫妇很感动，立即唱给吴发凤录了下来。谢别这对夫妇回到家时已经是第二天早上。”

吴发凤把收集到的土话俚语、新颖成语、唐诗宋词以及传统剧本中的精辟唱段、佳句，一一贴满了房间的墙上、蚊帐上，以便随时能读到。待到熟读之后他又分类编贴成册，收藏备用。久而久之，他家从卧室到客厅，简直成了“纸屋”。

功夫不负有心人，吴发凤写出的戏深受观众喜爱，也因此得到很多戏班主和名伶的器重，渐渐成为各大名班争聘的开戏“师爷”。

## 开创时装琼剧新局面

“从1892年至辛亥革命前这几年间，吴发凤写的剧本大多都是根据民间故事构成的提纲戏，虽然剧本突出了自发的旧民主思想色彩，真正的转变始于1909年。”何名檀说。

1909年，林文英等人受孙中山指派，返琼组织同盟会琼崖支部，并同陈侠农、徐成章等人成立了励志社宣传辛亥革命。同年3月，吴发凤结识了林文英等励志社成员。林文英介绍了西方话剧舶来品传入日本所掀起的新文化运动的情况，使得吴发凤的创作思路开始拓宽。吴发凤开始尝试改革传统琼剧创作并积极用这些剧目宣传孙中山的革命主张。1910年，经徐成章介绍，吴发凤加入了同盟会。接触了进步思想的吴发凤，从此爷爷就叫吴发凤了。”吴坤宽说。



位于文昌公坡的丹山村的吴发凤故居。

本版照片由林鸿平摄影\翻拍

写出了《蔡锷出京》、《秋瑾殉国》、《黄花岗祭夫》等一批在观众中反响强烈的新剧本。

1914年，林文英因反对袁世凯遭杀害。视林文英为改革乡土戏剧的启蒙人的吴发凤，闻讯万分悲痛，于是连夜编写出《林格兰》（林文英的号）《殉义》剧本。当时海南十多个大戏班、十多个木偶小戏班的乡土艺人，把《林格兰殉义》剧演遍了琼岛各地。

吴发凤创作的这些充满着新时代意识的新剧，除民间职业戏班演出之外，文昌、琼山、琼东、澄迈等县的青年学生，也竞相搬演。由此开创了琼剧上演时装戏的新风，为规模巨大的土戏改良运动的兴起奠定了基础。

## 生穿西服旦着衫裙 时装剧受青睐

1922年，在革命先驱者王文明、吴明、徐成章、徐天宗、徐大炳（琼剧界称为“三徐”）等人发起和组织之下，由吴发凤和名花旦张禄金、张赛蛟、陈成桂、名武生王玉刚、小生陈俊彩、郑长和等，成立琼崖伶界工会，吴发凤当选主席，随后徐成章等又创办了琼崖土戏改良社，以改革琼剧为志，使琼剧成为反封建文化运动的组成部分。

何名檀说，“土戏改良社成立，以反映现实生活的改良土戏风行一时，剧本内容受到新时代影响，大见进步。花、生、杂脚等粗俗戏文，全被删去。演出时，一律废除古装，生穿西服，旦着衫裙。吴发凤创作了歌颂秋瑾烈士的《秋瑾殉国》，反映北平、上海学生运动的《爱国运动》和描写广州工人运动的《省港大罢工》等一批新剧，时装剧受到了很多人的欢迎。”

何名檀在研究吴发凤生平时还听过老人们说起一件趣事。1924年5月，三江镇一位姓吴的归侨到锦山圩找文明戏班请戏，在粉店内和一位当地的绅士发生了有关改良戏和旧戏谁好的争论。双方争到脸红脖子粗，便打了一个赌，约定当年农历六月三十晚上，在文昌湖山下（山良）军坡场上唱对台戏，观众多者为胜，败者付全部费用。

于是，那天吴姓归侨请了文明戏班演出了《大义灭亲》和《林格兰殉义》，绅士方请了一些名角演出了没有改过的武戏《三窃国宝》和文戏《三入洞房》。结果上半场双方观众差不多，而下半场绅士方观众不足百人，到最后只有他一家人了。

绅士不服气，和吴姓归侨再约定，当年的农历七月十五，在三江再赛对台戏。归侨方还是原来的两部文明戏，并且特别聘了吴发凤坐镇指挥，绅士方武戏照旧，文戏改成《阿三戏嫂》，而且专门从高州请了一批男女丑角高手出演，增加两部戏的喜剧效果，结果还是归侨方获胜。这两场比试过后，吴发凤就被当地的观众称为“海南的乡土剧圣”。

1927年，蒋介石为发动反革命政变。在白色恐怖下，琼崖土戏改良社、琼崖伶界工会解体，土戏改良运动随着中国大革命的失败而夭折。吴发凤只有随着一个琼剧团出国避祸，次年归国。

“吴发凤是一位非常勤奋多产的剧作家，他一生笔耕不辍，直到1946年，76岁的他仍在编写有关全民共守‘双十协定’反对内战的剧本，但不幸因食用蟾蜍肉粥食物中毒去世，直到生命结束才封笔。”

何名檀说，目前他正在筹划建立海南（东南亚）吴发凤生涯与剧作研究会，对吴发凤的生平与剧作进行收集、挖掘、整理出版工作，让更多人认识这位可敬的剧作家。”